
INTERFERENŢE SPIRITUALE ÎN AŞEZĂRILE 
DACO-ROMANE DIN SUD-VESTUL DACIEI ÎN 

SECOLELE III-IV 

Doina Benea 

Cercetările arheologice întreprinse în sud-vestul fostei provincii Dacia şi 
chiar şi pe teritoriul acesteia cu câteva decenii înainte de abandonarea acesteia 
ăe către oficialităţile romane au identificat un număr mare de aşezări, cca. 455 
până în acest moment. Atenţia specialiştilor a fost atrasă mai ales de problemele 
ce privesc habitatul, structura aşezărilor, a locuinţelor, ocupaţiile locuitorilor1

• 

Prea puţini au atras atenţia până acum asupra unelor aspecte de natură 
spirituală, reliefate mai ales de descoperirea unor piese ce permit o analiză în 
acest sens. 

Pe vatra oraşului Timişoara sunt cunoscute prin cercetări perighetice mai 
multe aşezări daco-romane din care, prin sondaje, au fost cercetate doar două: 
prima, aflată în punctul „Cioreni", pe un lot experimental al Universităţii Agricole 
Timişoara şi a doua, la o distanţă apreciabilă de prima la Freidorf, în locul numit 
Hladnik. În fiecare din aceste aşezări au fost descoperite anumite piese care 
permit o analiză în sensul enunţat mai sus. 

În aşezarea de la Cioreni, identificată cu ocazia unor lucrări de 
hidroamelioraţii pe teren, în anul 1980 a fost descoperit de către restauratorul 
Adrian Fota un vas de ceramică de mici dimensiuni2• 

Paharul (dimensiuni: 1=6 cm; diametrul=6 cm), avea o fomă cilindrică, de 
culoare cenuşie-neagră, lucrată dintr-o pastă nu prea fină, modelat cu mână. 
Vasul se păstrează fragmentar. Descriere: faţa exterioară a piesei este decorată 
cu semne incizate în pasta crudă. În poziţie centrală apare o crux gammata (tip 
svastică) cu terminaţiile braţelor sub formă de bucle. Între braţele crucii apar 
reprezentate un cal(?) sau o pasăre(?), şarpe unduit, o altă reprezentarea de 
pasăre, poate un cocoş (?) şi în continuare apare ceva care ar putea fi 3 
reprezentări umane redate schematic, păstrate din păcate fragmentar (}:.), 
orientate în mers spre stânga. De asemenea, în faţa calului apare o imagine 
similară de om, cu braţele întinse orizontal, căzut pe spate. La prima vedere, 
reprezentărne par de neînţeles şi totuşi aceste imagini trebuie să aibe un sens. 
Imaginile nu se înscriu haotic pe circumferinţa vasului, ci ele respectă o suită 
care, parţial, ar putea fi reconstituită la o cercetare atentă. În primul râ.nd, banda 
decorată este organizată în jurul imaginii centrale, care este o crux gammata. 
Registrul inferior al benzii decorate prezintă aceste imagini despre care nu 
putem şti dacă începeau cu reprezentările umane sau cu cele animaliere. 
Întregul „cortegiu" este orientat în sens de mers, spre stânga. Deasupra 

1. D. Benea, 1996, cu toată bibliografia. 
2. D. Benea, A. Bejan, M. Mare, 1986, p. 21. 
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braţelor crucii, imediat sub bordura dreaptă a vasului apare reprezentat într-o 
unduire probabil un şarpe sau sensul de apă sub care se distinge un alt semn 
asemănător cifrei 5. 

Aceste elemente zoomorfe amintesc de credinţe religioase vechi. 
anterioare cuceririi romane. Corelarea acestor semne cu cel al crucii nu apare 
întâmplător, putând avea o semnificaţie în sine. 

Poziţia centrală a crucii în contextul iconografic de faţă sugerează cui îi 
era închinat recipientul din ceramică şi ce semnificaţie poate avea. Apar două 
posibilităţi: o exemplificare a unor imagini reprezentând un ritual agrest, de 
naştere, renaştere a vegetaţiei după un ciclu anual. Reprezentările clare de 
şerpi pot fi legate de atributele chtoniene ale şarpelui3, iar calul are funcţia de 
apărător al adâncurilor chtoniene, de unde ţâşneşte la lumină fiind purtător 
deopotrivă al vieţii cât şi al morţii 4 • 

În acelaşi timp, poziţia centrală a crucii cu braţele frânte ar putea să 
sugereze de la început un obiect creştin pe care apar elemente de cult din 
credinţele păgâne necunoscute nouă, aparţinând daco-romanilor. În primele 
veacuri simbolismul reprezentărilor este de multe ori extrem de greu de descifrat 
şi chiar de înţeles. Semnul crucii sub forma decrux gammata intră în iconografia 
creştină odată cu preluarea unor culte şi ritualuri păgâne. Întrebarea care se 
pune este dacăcrux gammata de pe vasul de la Cioreni este un simbol solar sau 
semnul distinctiv al religiei creştine? Descoperirea de la Cioreni este deocamdată 
singulară în întreg arealul aşezărilor daco-romane din sud-vestul Daciei. 

O reprezentare izolată de crux gammata apare incizată pe o strachină 
descoperită în mediul carpic în aşezarea de la Varniţa5 , datată în secolul III; nu 
se poate afirma „creştinarea" obiectului respectiv. Alte descoperiri, tot din 
Moldova, au apărut la Pădureni 6 şi Homicen.F. Corneliu Beldiman analizând o 
serie de influenţe sarmatice în mediul geto-da.C?iC preroman remarcă între 
semnele de tip tamga împrumutate de la sarmaţi şi unele semne cruciforme cu 
braţele frânte 8 • Prezenţa acestui semn dispus izolat pe faţa exterioară a unor 
vase de factură geto-dacică nu poate fi considerată în nici un caz o influenţă 
sarmatică, întrucât o astfel de reprezentare este comună unui număr mare de 
popoare şi îşi are originea îndepărtată în timp, încă din epoca neolitică, fiind 
considerat un simbol solar. 

O reprezentare în aparenţă total diferită apare pe un vas-urcior modelat 
la roată, de culoare cenuşie, cu decor lustruit descoperit la Pontes (Kladovo) 9• 

Vasul cu corpul globular, gât cilindric, buza îngustă uşor trasă în afară, cu toartă, 

3. J. Chevalier, A. Gheerbrant, 1995, III, s.v. şarpe 298 sqq. 
4. J. Chevalier, A. Gheerbrant, 1994, s.v. cal. 224 sqq. 
5. G. Bichir, 1973, p. 366, pi. CL/3. 
6. Ibidem, p. 390, CLXXIV/4. 
7. C. Beldiman, 1990, 150, cu bibliografia/lista 3. 
8. s. Petkovic, 1991, 97-105. 
9. S. Petkovic, 1991, 97-106. 
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prezintă în jumătatea superioară un decor lustruit, dispus pe trei registre 
orizontale. Prima bandă decorată a fost aplicată pe gâtul vasului şi constă din 
linii dese dispuse pe verticală, doua pe o porţiune restrânsă, ce pare a 
reprezenta poziţia centrală a piesei, acest decor este întrerupt. 

Banda a doua cuprinde mai multe sectoare decorate la început cu linii 
verticale apoi 3 triunghiuri având în interior reprezentate o serie de simboluri 
solare, cercuri concentrice sau lunare (1-3). Motivul central este cuprins într
o porţiune dreptunghiulară (4) având două cercuri concentrice cu raze dispuse 
radial, o bandă îngustă de linii verticale, apoi două linii vălurite pe toată lăţimea 
registrului, un nou triunghi decorat cu linii în val vertical (5) şi apoi un nou spaţiu 
pătrat în care apare semnul crucii cu bratele frânte;în fiecare sector format de 
braţe, lunule sau reprezentări care sugerează evoluţia soarelui în cele patru 
anotimpuri ale anului. Un al treilea registru constă din două linii orizontale 
lustruite. 

Autoarea studiului, Sofija Petkovic, coroborând o serie de informaţii 

literare referitoare la celebrarea sărbătorilor agricole din lumea romană cu cele 
creştine (primăvara şi vara), ajunge .la concluzia că vasul de cult de la Pontes 
a fost utilizat de comunitatea agricolă ce locuia în foirtificaţia romană târzie. 
Vasul a fost descoperit într-un nivel de locuire datat în secolul III-prima jumătate 
a secolului IV. 

Tehnica de execuţie şi decorul lustruit apropie vasul de lumea geto
dacică. Autoarea găseşte analogii atât în lumea carpică, cât şi a dacilor liberi 10, 

databilă în aceeaşi perioadă, presupunând chiar o infiltrare a acestora la 
graniţa Moesiei Superior spre sfârşitul secolului III. 

Descoperirea de la Pontesîn mod evident reprezintă, aşa cum a stabilit 
S.Petkovic, un vas de cult. Datarea pe baza contextului arheologic în secolul 111-
prima jumătate a secolului IV, credem că poate constitui un element important 
şi în analiza vasului de la Cioreni. Şi într-un caz şi în celălalt datarea nivelului 
de locuire s-a făcut cu ajutorul unor fibule de bronz, dar în primul caz şi al unei 
monede emise de Viminacium pentru Traianus Decius 11 . 

Credem însă că asocierea crucii - cu braţele frânte - cu reprezentările 
solare şi ale lunii sugerează elemente târzii de la sfârşitul veacului III, când 
cultul soarelui ajunge să fie considerat religie oficială în stat, Sol ridicat chiar la 
rangul de primă divinitate 12 • Începând cu împăraţii Aurelian, Diocleţian şi chiar 
Constantin I, cultul soarelui are o mare răspândire în Imperiul Roman. Includerea 
simbolului solar în triunghi constituie dovada cea mai elocventă a divinităţii 13 . 

Asocierea acestui simbol cu cel al crucii se pare că trebuie privit puţin altfel: 
simbolurile solare şi lunare se integrează poziţiei braţelor şi, implicit, se 
subordonează crucii. Sub semnul crucii se află toate celelalte elemente 
reprezentate. Această coexistenţă între diferitele elemente precreştine cu cele 
creştine sugerează contemporaneitatea respectivelor culte, dar mai ales ritualuri. 

1 O.G. Bichir, 1974, p. 80-81 lipul a/2. 
11. s. Petkovic, 1991, p.97. 
12. F. Altheim, 1956, p. 118-124. 
13. J. Chevalier. A. Gherbrant, 3, 1995, 382. 
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Descoperirea de la Ponteseste singulară până în prezent dar crează posibilitatea 
vizualizării în timp a credinţelor agreste la sfârşit de veac 111, în momentul în care 
creştinismul era îndeajuns de puternic în toate păturile sociale ale Imperiului 
Roman. În concluzie, în atribuirea semnificaţiei vasului de la Pontes se 
conturează două posibilităţi: 

a) un vas utilizat în celebrarea unor sărbători agreste, implicit o reprezentare 
a anotimpurilor, cum susţine S.Petkovic la care am adăug·a rolul dominant al 
cultului solar prin reprezentarea lui crux gammata în faţa celorlalte imagini. 
Aceasta confirmă datarea piesei la sfârşitul secolului III-început de IV (epoca 
Aurelian-Constantin) 

b) a doua semnificaţie, determinată de poziţia acestei crux gammata, 
reprezentarea unor elemente de credinţă păgână, laolaltă cu un semn creştin şi 
astfel vasul a\lea o altă sacralitate cultică. Fiind descoperit într-o fortificaţie 
romană târzie, unde în această perioadă aveau loc marile persecuţii împotriva 
creştinilor din armată, iniţiate de Diocleţian, modalitatea de reprezentare simbolică 
ar fi putut contribui la mascarea sensului pentru privitorul neiniţiat. 

Tot un vas de cult cu· caracter păgân databil în secolele 111-IV trebuie 
considerat şi vasul descoperit la Rtkovo 14 . 

Revenind la piesa de la Cioreni, se pune întrebarea dacă vasul reprezintă 
un vas de cult dedicat cultului soarelui sau este utilizat în practica religioasă 
creştină. După cum aminteam, descoperirea de la Cioreni este singulară până 
în prezent în aria aşezărilor daco-romane din sud-vestul Daciei 15

• Forma 
văsciorului, mai degrabă un pahar, având întreaga suprafaţă decorată prin 
această tehnică de decorare aparte, este adevărat foarte rar, în arealul Tisei 
mijlocii şi inferioare. De o parte şi de alta a fluviului au fost descoperite în 12 
localităţi văscioare de formă tronconică cu sau fără reprezentări şi care au fost 
atribuite sarmaţilor 16 . 

Pe teritoriul Rusiei asemenea vase aveau un caracter de ofrandă, prin 
conţinutul lor de răşină şi alte substanţe aromate, arse şi depuse în morminte de 
femei, atriuite sarmaţilor 17 • M.G.Moskova şi A.Hăusler au atribuit aceste vase de 
cult anumitor ritualuri legate de cultul focului, K.F.Smirnov a stabilit pentru 
această categorie de vase 12 tipuri, în funcţie de ornamentele de care dispun, 
iar datarea lor cuprinde o paletă cronologică largă, între se.colele IV a.Chr.-IV p. 
l-hr.1a. 

Acest tip de vas de formă tronconică apare relativ târziu în teritoriul limitrof 
Daciei, fiind documentat până acum în 12 localităţi dispuse chiar pe Tisa, cu 
exceptia a 3 descoperiri, ce provin de la: Vârşeţ, Kovacica, Pancevo19

• 

ln acest spaţiu, asemenea descoperiri sunt documentate nu numai în 
morminte, dar mai ales în aşezări. Ele sunt documentate la: Sarkad-Koros-hat, 
Hodmezovâsârhely-Solt-Pale, Tiszafoldvâr-Teglagyâr20 , Szeged (?), Als6tanya 
(?), Kenyervârohalom (?) 21 (fără context stratigrafic). 

14. G. Marijanovie-ujovie, 1987, 149-151. 
15. V. nota 1. 
16. A. Vaday, P. Medgyesi, 1993, 63-89. 
17. A. Hâusler, 1983, 159-164, Moskova, 1961, 115-125. 
18. K. Smirnov, 1973, 166-179. 
19. A. Vaday, P. Medgyesi, 1993, 81 -89. 
20. Ibidem, p. 83. 
21. Ibidem. 
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În afara aşezărilor, în necropelele sarmatice, în morminte cu inventar 
feminin, asemenea piese au fost descoperite la: H6dmezovasarhely-punctul 
Kopancs, Klarafalva, cimitirul B, Kovacica, Vrsac-Crvenka, Pancevo, Vojlovica22 , 

Curug23 • În sfârşit, un fragment de văscior cu profil rectangular neornamentat a 
fost descoperit în aşezarea de la Freidorf Timişoara şi este încă inedit24 • 

Piesele sunt datate diferit, în orice caz, în epoca sarmatică târzie. 
Descoperirea din mormântul de la Crvenka-Vârşeţ a fost datată la sfârşitul 
secolului 111-începuul secolului IV25

• A. Vaday şi P. Medgyesi o atribuie sfârşitul 
secolului IV-V, constatând datarea întregului inventar26 • în mormântul de la 
Crvenka-vasul de formă pătrată este decorat prin mici cerculeţe incizate în 
pasta crudă. În inventarul mormântului mai apare un vas de culoare cenuşie -
de fapt o cană cu o toartă cu gura largă, gâtul cilindric. Pe gâtul piesei apare un 
şir de linii verticale lustruite, fără ca acest lucru, ca de altfel nici mărgelele 
descoperite să permită o încadrare cronologică atât de târzie - cum propune mai 
nou A. Vaday şi P. Medgyesi. 

Inventarul mormântului de la Pancevo-Vojlovica, datat de B.D. Popadic în 
secolele III-IV, prezintă certe elemente dacice27

• 

A. Vaday, P. Medgyesi datează pe baza co'ntextului stratigrafic asemenea 
vase în epoca sarmatică târzie, în secolele IV-V, găsind originea lor în prezenţa 
triburilor gotice, venite din est şi stabilite ca foederati în acest spaţiu. Aceasta 
ar presupune o influenţă sarmatică asupra mediului gotic în perioada precedentă, 
de la care ar fi preluat acest tip de vas. Autorii remarcă însă, pe bună dreptate, 
că piesele descoperite în spaţiul Tisei sunt parţial ornamentate, iar semnificaţia 
lor, cu excepţia pieselor depuse în morminte, este cu totul alta. Asemenea vase 
sunt de obicei lucrate cu mâna şi se pare că au fost utilizate de populaţia unor 
comunităţi locale în serviciul cultic. Astfel, vasul de la Kovacica, descoperit într
un mormânt, de formă tronconică, are pe unul din pereţi incizată, în mijlocul 
unor semne, o reprezentare schematică a mormântului în care apare întins 
personajul decedat (întrucât vasul trebuie privit în poziţia verticală). Pe fundul 
vasului apare reprezentată o imagine evident solară-marcată print-un cerc cu 
raze, totul încadrat într-un pătrat. Un alt vas, descoperit la Sarkad-Koros hat, 
prezintă trei laturi decorate cu incizii. Sunt reprezentări mult mai clare, redând 
imagini animaliere: lup sau câine, păsări-cocoş, dar foarte probabil şi imagini cu 
sens topografic, marcate prin loturi cultivate (?), râuri etc., ceea ce conferă 
vasului o semnificaţie aparte, poate nu chiar cotidiană dar aproape de locul în 
care era folosit de comunitatea respectivă. 

De la semnificaţia lor originală, asemenea mici vase tronconice au suferit 
sub influenţa altor populaţii, modificări ale sensului lor cultic. Anumite contacte 

22. Ibidem. 
23. Ibidem. 
24. D. Benea, Studii asupra ceramicii din aşezarea de la Freidorf -Timişoara (ms.). 
25. Simovjevic, 1957, p. 57-66. 
26. A. Vaday, P. Medgyesi, 1993, 84-89. 
27. B. D. Popadic, 1984-1985, p. 59-83. 
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. 
sarmatice se resimt deja în lumea geto-dacică pre-romană28 • Utilizarea acestui 
tip de vas în epoca târzie, respectiv în secolele III-IV, credem că s-a produs în 
timp şi nu poate să mai fie atribuită sub nici o formă numai sarmaţilor, sau chiar 
goţilor, întrucâtîn perioada secolelor 1-111/IV influenţa populaţiei dacice, indigene, 
asupra sarmaţilor iazigi şi invers se constată în inventarul aşezărilor, dar mai 
ales al necropolelor. 

în atare situaţie, vasele descoperite în aşezările din spaţiul Tisei ce 
caracterizează prin componentele lor de bază locuinţe, anexe gospodăreşti 
(gropi de provizii, menajere) o populaţie sedentară, care este implicată în 
cultivarea pământului, aparţin fondului indigen de populaţie şi nu sarmanţilor. 

Spre deosebire de toate piesele discutate, văsciorul de la Cioreni avea o 
formă cilindrică şi a fost descoperit în stratul de cultură al aşezării 29 • Maniera 
de reprezentare, deşi este făcută tot în pasta crudă, reprezintă o cu totul altă 
concepţie de redare a imaginilor, este integrat unei idei clare-în jurul semnului 
crucii. Suita de imagini ce se desfăşoară la baza vasului, trebuie să aibă o 
ordine care~ însă nu ne mai apare clară. Imaginile animaliere, dar şi umane 
amintesc în chip evident de anumite reprezentări din pantheonul geto-dacic 
(cai{?), şerpi, păsări etc.). 

Aşezarea daco-romană de la Cioreni a fost studiată prin mai multe 
sondaje în care au apărut locuinţe, gropi de provizii, o fântână, etc. Materialul 
argeologic se datează print-o fibulă de bronz cu picior întors pe dedesupt, tipul 
timpuriu, care asigură datarea piesei în secolul III-începutul secolului IV. 

În concluzie, vasul de cult de la Cioreni, în această etapă a descoperirilor 
şi informaţiilor, poate avea o semnificaţie dublă. Reprezentarea crucii cu 
braţele frânte de cultul solar se asociază cu elemente provenind din cultele 
autohtone, mai neclare îndeajuns în semnificaţia lor. Dacă această manifestare 
reprezintă o influenţă directă a faptului că în Imperiul Roman, cultul Soarelui 
ajunge să fie recunoscut şi impus ca prima religie. a statului este de asemenea 
greu de stabilit dar nu imposibil. Tocmai revigorarea cultului solar în lumea 
romană şi implicit la periferia ei, poate să fi determinat reapariţia viguroasă a 
cultului autohton legat de adorarea Soarelui. 

în al doilea rând, dacă considerăm, acest simbol al crucii cu braţele frânte 
ca element de expresie creştină, atunci simbolistica celorlalte imagini reprezintă 
un exemplu tipic de coexistenţă în timp a imaginilor păgâne cu cele creştine, 
ceea ce pentru spaţiul sud-vestic al fostei provincii Dacia trebuie acceptat ca 
o modalitatt! de existenţă cultică în cadrul unei comuntăţi. 

În aşezarea de la Freidolf-Timişoara în cursul cercetărilor au fost 
descoperite în anii 1986 şi 1987 alte date interesante referitoare la viaţa 
spirituală a locuitorilor din aşezare. Cronologic, aşezarea se datează în secolele 
111-IV. Stratigrafic fost surprinse două nivele de locuire, cel de-al doilea aflat 
doar înspre centrul promontoriului. 

28. C. Beldiman, 1990, p. 150. 
29. D. Benea, A. Bejan, M. Mare, 1986, p. 14-21. 
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În anul 1986 în imediata apropiere a unei locuinţe a fost descoperită într
o groapă de 0,90-1,00 m la adâncime de 1, 13-1,25 m un schelet de câine aşezat 
pe direcţia sud-nord (cu capul spre sud) membrele erau astfel dispuse ca şi cum 
ar fi fost legate. Sub acest schelet au apărut urme de cărbune şi un strat de 
cenuşă uşor roşiatică (groasă de 1-7 cm) 30. Împrejurul scheletului au apărut 
bucăţi de oase de animale fără o ordine anume. O singură piesă a fost 
descoperită şi anume un fragment de mărgea albă din pastă de sticlă, care 
datorită fragilizării, în momentul descoperirii s-a distrus. Deasupra mormântului, 
după un strat de lut se păstrau unele mici vetre de foc. La aceaşi nivel, dar în 
afara gropii, imediat spre est (în martorul dintre Secţiune şi caseta de vest) au 
fost descoperite două oale-borcan dacice având în interior pe fundul vasului 
urme de cărbune şi mici crenguţe arse. Deocamdată la Freidorf această 
descoperire este singulară în întregul arealul aşezării. 

Înmormântările rituale de câini reprezintă un fenomen cunoscut în lumea 
geto-dacică şi chiar anterior acesteia31

• Asemenea descoperiri au apărut şi mai 
târziu în veacul al III-iea, demonstrând continuarea acestui ritual în lumea 
dacilor liberi, cum ar fi la: Boneşti (Jud. Botoşani), Bucureşti-Militari-Tei; Lieşti
Tecuci, Mătăsaru, Stolniceni (Jud. Vâlcea), Udeni (Jud. Teleorman)32 • 

Depunerea în "locuinţe, de obicei în apropierea sau chiar sub vatră a 
câinelui, alături de alte ofrande, vase în jurul acestuia reflecă un ritual de 
protejare a spaţiului locuit şi mai ales a vetrei. Prezenţa unor descoperiri 
similare în apropierea unor locuinţe, cum ar fi în cazul descoperirii de la 
Freidorf, reflectă probabil, o extindere a semnificaţiei sacrificiului pe întreaga 
gospodărie, formată din locuinţă şi anexele gospodăreşti. 

Se invocă mereu faptul că sacrificarea câinelui în spaţiul locuit este legată 
de raţiuni economice, fiind preferaţi unor animale cu valoare ridicată sau din 
considerente de ordin sentimental33

• Prima funcţie mitică a câinelui, demonstrată 
universal, este de psihopomp, adică călăuză a omului în lumea întunericului 
după moarte aşa cum este apropiat omului în timpul vieţii34 • El apare ca mijlocitor 
între lumea aceasta şi cea de după moarte în ipostaza de interpret al celor vii, 
care vor să stea de vorbă cu morţiil5 .Existenţa dublă în cele două lumi a condus 
la apariţia sa ca atribut al lui Aesculap, zeul medicinii, cu calităţi vindecătoare36 . 

în lumea celtică, câinele era invocat mereu alături de războinici, el fiind dresat 
pentru vânătoare şi lupte. Asocierea unui câine cu un militar reprezenta o 
cinstire a celui dintâi37

. 

Recunoaşterea universală a atributelor chtoniene, vindecătoare şi chiar 
agreste ale câinelui face parte din fondul comun al civilizaţiei umane. Prin 

30. V Sârbu, 1993, passim. 
31. G. Bichir, 1984, 84; S. Teodor, 1975, 121-201; V. Sârbu, 1993, 49. 
32. V. Sârbu, 1993, 107, 104, 103; G. Bichir, 1984, 83, 141, 107. 
33. G. Bichir, 1984, 84, V. Sârbu, 1993, passim. 
34. J. Chevalier, A. Gheerbrant, 1994, 326. 
35. Ibidem, 327. 
36. Ibidem, 329. 
37. Ibidem, 330. 
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aceasta trebuie înţelese sacrificiile cu ofrande în lumea geto-dacică şi daco
romană. 

Prezenţa mormintelor de câini în interiorul locuinţelor sub vetre sau în 
preajma lor, alături de cele descoperite în afara locuinţelor sunt strâns legate 
de calitatea câinelui de ocrotitor al focului din vatră, care ardea deasupra 
mormântului său. Ofrandele depuse de vase sparte ritual, oasele de animale şi 
de pasăre, presupun prezenţa unui „banchet funerar", ritual, care implicit ne 
obligă să ne gândim la caracterul său protector al lumii veşnice, ceea ce ar 
dubla semnificaţia sacrificării acestui animal în sensul unei relaţii „directe" cu 
spiritul strămoşilor. Aceasta conferea probabil un caracter apotropaic acestui 
ritual împotriva forţelor malafice38 • 

Având în vedere calităţile câinelui şi atributele sale în mitologia antică, 
credem că sacrificarea lui era determinată clar tocmai de aceasta şi nu de 
raţiunile de natură economică şi sentimentală. 

La Freidorf ceremonialul mai deosebit este evidenţiat de prezenţa celor 
două vase-borcan lucrate cu mâna, aflate pe marginea dinspre est ale gropii 
rituale. Totodată, So-a putut observa clar că groapa a fost „purificată" printr-o 
ardere prealabilă a pereţilor şi a fundului gropii. 

Descoperirea din aşezarea daco-romană se adună celor de la Stolniceni 
datate în epoca romană târzie, respectiv în secolele III-IV şi reprezintă o 
continuare clară, evidentă a unor tradiţii din lumea geto-dacică. 

În anul 1987 într-o locuinţă a fost descoperit un fragment de buză de oală 
având pe umăr incizate două semne ale crucii incizate în pasta crudă, posibil 
ca ele să fi fost mai numeroase. O linie incizată delimita acest spaţiu de restul 
corpului vasului. Fragmentul de oală provenea de la o oală-borcan lucrată la 
roată, dintr-o pastă de culoare maronie-roşcată cu degresant bine prelucrat. 
Decorul lucrat în pasta crudă ne determină a considera vasul creştinat din 
momentul fabricării sale. Poziţia semnelor cruciforme (imediat sub buza vasului) 
denotă clar caracterul recipientului. .. 

Prezenţa în acelaşi nivel de locuire a două elemente diferite sub aspect 
religios relevă coexistenţa lor la nivelul veacurilor III-IV într-o aşezare. 

În concluzie, descoperirile din cele· două aşezări daco-romane de la 
Cioreni şi Freidorf-Timişoara au evidenţiat fiecare în parte câteva aspecte 
interesante, credem noi, pentru credinţele religioase ale comunităţilor respective. 

Indiferent, dacă apreciem vasul de la Cioreni ca având un caracter creştin 
sau dedicat cultului solar, el evidenţează un aspect extrem de important relaţiile 
sub acest aspect cu lumea spirituală a Imperiului Roman. În ambele cazuri, 
epoca de sfârşit a veacului a însemnat atât ridicarea viguroasă în toate 
categoriile sociale ale populatiei. a creştinismului, cât şi încercarea de a impune 
la nivel dominant cultul zeului Sol de către conducerea Imperiului. În această 
situaţie, vasul de la Cioreni aşa cum menţionam poate reprezenta o revigoare 
a unor vechi credinţe cosmice tocmai datorită cultului Solar propagat de mai toţi 
îmoăraţii. după Aurelian şi până la Constantin cel Mare; dar şi o încercare de 

38. Nu au losl luate în discuţie descoperirile de câini în morminte, în necropole, în general. 
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reprezentare simbolică creştină asociată cu elemente ce provin din lumea 
credinţelor vechi tradiţionale despre care se cunoaşte acum destul de puţin. 

În aşezarea de la Freidorf, coexistenţa elementelor păgâne, tradiţionale 
lumii geto-dacice alături de altele creştine demonstrează contemporaneitatea 
lor şi implicit caracterul cultului creştin acceptat în cadrul comunităţii locale. 

Este prematur, de a emite alte ipoteze de lucru, în acest sens, având în 
vedere, deocamdată, numărul mic de descoperiri. Dar, credem că fenomenul 
acesta de coexistenţă cultică reprezintă un moment clar în existenţa şi mai ales 
în acceptarea ulterioară a religiei creştine. 

www.cimec.ro



378 Interferenţe spirituale în sud-vestul Daciei 

_______ ,,_ ___ ,_ . ' 

Fig.1a 

Fig.1b 

Fig. 1 a Văsciorul de cult descoperit la Cioreni-Timişoara 
Fig. 1 b Desenul desfăşurat al ornamentelor văsciorului de la Cioreni-Timişoara 
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Fig. 2 Decorul lustruit al urciorului de la Pontes distribuit pe trei registre 
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Fig. 3 a, b, c Văsciorul de la Sarkad, Kărăs-hat 
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Fig. 4 a, b, c Văsciorul de la Kovacica 
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Fig. 5 

Interferenţe spirituale în sud-vestul Daciei 

1 

o 1 2 3cm 
2 

... 
' 

Fig. 5 Vas având incizat semnul unei crux gammata descoperit la Varniţa, în mediul carpic 
(apud. G. Bichir, 1973) (1 ), fragment de vase descoperite la Freidorf (2), vase dacice 

descoperite lângă groapa ritual de la Freidorf (3, 4) 
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GEISTL/CHE INTERFERENZEN IN DEN DAKO·ROMISCHEN 
NIEDERLASSUNGEN IM SOD-WESTEN DAKIENS, IN DEN III-IV JHR. 

Zusammenfassung 

383 

Der Aufsatz beschreibt zwei Befund der Grabungen in den Niederlassungen von Cioreni 
und Freidorf, die eine besondere rituelle Bedeutung zu haben scheinen: 

- ein kultisches Tongefăss desen Korpen an der Aussenseite einen Zierstreifen vorzeigt: 
au disem Band, nahe dem Gefăssboden sind tierformliche und menscheliche Sinnbilder dargestellt. 
Die Darstellungen sind untar einem zentralen Zeichen - der, crux gammata - einem Kreuz mit 
gebrochnnen Armenaufgestllt. Dises Gefăss hat dopellte Bedeutung, da es: 

a) die Verbindung zur Sonnenanbetung aul die vorromische geto-dackische Walt 
zuruckgreifend ader ein Enfluss aus dem romischen Provinzen bezeugt. 

b) die Christlische Syinbolen in Verflechtung mit den anderen als ein gutes Beispiel tor die 
Koexistenz der christlichen und heidnischen Vorstellungswelt in der III-IV Jhdt., vorzeigt. 

Am Grabungsgelânde Freidorf wurde ln Jahre 1987 ein Topscherben entdeckt. Aul diesem 
Scherben wahre zwei Kreuzen în die rohe Paste eingeritzt w9rden. Das Gefăss ist alsa ein 
christliches. 

Das beschriebene Fundgut bezeugt c;ias Zusammenleben der heinischen und christlichen 
Vorstellungen und Ritualien, am Ende des III-ten und bis in die erste Hălfte des IV Jhdts im Gabiei 
Dakiens. · 
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